# 护航企业"走出去"、服务旧改、法治扶贫……

# 沪上律师绘就"海派律师"画像

□法治报记者 陈颖婷

"我现在在海拔 4200 米的青海省达日县,这是我法治扶贫的第7个年头……"上海瑾之润申达律师事务所律师黄维青通过视频连线,介绍自己如何为 当地居民提供法律援助服务。日前,2022年上海司法行政媒体基层行上海律师专场第二场活动举行。无私奉献、专业为民、国际化成为了上海"海派律师" 的闪亮名片,3位律师通过线上线下的方式,分别分享了拓展海外市场、服务旧改、法治扶贫的故事。

#### 助力中国企业"走出去"

上海是中国国际化程度最高的城市之 不仅体现在"引进来"——在上海自贸 区内设立中外律所联营办公室、吸引外国律 所在上海设立代表处等,同样也体现在"走 出去" 上海段和段律师事务所可谓中国律 师行业的标杆之一。作为中国第一家个人合 伙制律师事务所,其30年的发展史是当代 "海派律师"放眼国际拓展海外市场的一个

"最近,美国法院宣布撤销对孟晚舟的 所有指控。很多'走出去'的中国企业家都 非常关心如何在国际竞争中通晓国际规则并 顺利避坑。"段和段律师事务所主任段祺华 说,成立于1993年的上海段和段律师事务 所, 近 30 年来不断拓展海外市场, 在践行

中国律师以及中国法律服务"走出去"的道 路上从未止步。段和段目前已在中国境内设 立了24家分所、在境外设立了7家办公室, 初步完成了国内、国际规模化和服务大平台 的建设。段和段有1500余名律师,专业服 务领域从以涉外为主转向以涉外为特色的综 合发展,建立了适应法律服务市场发展需求 的 28 个专业大类、73 个细分专业领域。

段祺华表示,他一如既往地看好中国服 "一带一路"涉外法律服务市场这片蓝 海, 为此段和段律师事务所基于充分的人才 储备和涉外品牌积累的优势,努力发挥率 先、引领和推动的作用,积极担当起涉外律 师的责任。市场和客户需求的变化成为律所 "走出去"的源动力,作为法律服务的提供

> 者,上海律师一 百启负着为中国 经济发展保驾护 航的使命。

据悉,受益 于中国改革开放 和对外投资的增 长,依托干一带 一路、长三角一 体化、上海"五个中心"建设, 上海涉外法律服 务工作不断发 《中国"-带一路"贸易投 资发展报告 2022》 显示,

2013至2021年,中国企业对"一带一路 沿线国家直接投资累计达 1613.1 亿美元。 与此对应的是上海律所在境外设有的分支机 构逐年大幅增加,服务规模大幅增长。截至 今年8月,上海共有律师36450人。其中, 在境外接受过教育并获得学位的律师有 3448人,约占全市律师总数的10%,其中 40 周岁以下律师占比超过 80%, 专业背景 以法学为多数,学历普遍较高。部分涉外律 师有境外执业经历。多数涉外律师具备双语 工作能力,工作外语以英语为主,日语、法 德语等语种为辅。上海还有 20 余名律 师担任国际仲裁组织的仲裁员或国际调解组

截至今年8月,上海共有律所1806家, 据统计,约有230多家律师事务所从事涉外 法律服务业务。除了段和段,锦天城、汇 业、汉盛、海华永泰、正策等知名律所均在 境外设立有分支机构, 主要分布在中国香港 地区、日本、欧美及若干一带一路沿线国 家。还有一些律所虽未在境外开设分支机 构,但均有涉外业务,涉及到诉讼、仲裁、 调解和非诉讼业务等领域。

为了打造涉外课程培训体系并在业内形 成品牌效应,上海律师协会制订了长期涉外 律师培训计划——"领航计划"。自 2019 年 上海律协首次举办"领航计划"涉外律师培 训营,至今已连续举办5期,培养了一批活 跃在涉外法律服务一线的优秀律师,学员覆 盖长三角三省一市的一线律所,成为培养涉 外律师的重要平台。



的结果

## 服务旧改专业为民

"都说旧改是个'硬骨头',我们承办 的项目更是'硬骨头中的硬骨头',真是难 上加难。"张鹏峰律师是上海市第一个以政 府法律业务为主打品牌的专业律师,他参与 处置旧区改造和城中村改造,不同于一般律 师。一般律师参与动迁,都是政府动迁方案 已定, 律师则在动迁实施的过程中代理动迁 方或被动迁方,然后签署动迁安置补偿协 议,被动迁方腾空交房并获得政府安置补 而张鹏峰律师的参与,则主要在于历史 遗留旧区改造地块或城中村改造地块,因历 史原因烂尾多年, 出现了政府、开发商、居 (村) 民三方皆输的局面,张鹏峰律师临危 受命,接受政府委托,运用法律手段,平衡 三方利益, 重新盘活该历史烂尾遗留地块, 实现了政府、开发商、居(村)民三方皆赢

实际上, 自上世纪末至今, 因毛地出 上海遗留了数量不少的烂尾地块,仅张 鹏峰律师就主导盘活了包括闵行区颛桥老街 旧改项目、闵行区七宝万兆六地块盘活项 目、杨浦区定海路街道 146 地块旧改盘活项 目、静安区威海路 550 号旧改地块盘活项目 在内的 30 余个上海旧区改造和城中村改造 项目,惠及家庭两万余户,涉案金额数千亿 元,实实在在地为民生福祉作出贡献。

颛桥老街剩余地块旧区改造项目(以下 简称"颛桥老街项目"),是闵行区重大民生 工程和全区第一个大规模的旧改地块征收补 偿项目。该项目地块于 2003 年

计", 共计约 280 亩, 分三期开发建设, 但 因为动迁包干费用不能覆盖猛涨的实际动迁 成本,烂尾长达十年之久,成为地方政府的一

上海房地产市场的一路猛涨, 使颛桥老街地块出现了盈亏平衡点, 地块盘 活出现了可能。同时,恰逢上海市规划土地管 理部门和住建部门为加快推进毛地旧区改造 遗留项目,先后联合发布《关于本市旧区改造 中"毛地出让"地块处置若干政策口径的意 见》(沪规土资地[2012]652号)和《关于进一 步加强本市旧区改造中"毛地出让"地块处置 创造了政策窗口, 颛桥老街项目的盘活迎来

了转机,开发商和镇政 府均有意启动该项目的 盘活工作。于是,律师 团队驻点服务, 为旧改 征收工作持续保驾护

2018年9月,在 张鹏峰律师团队的积极 沟通、谈判和协助下,颛 桥镇政府与开发商正式 签订《〈闵行区颛桥镇老 街改造协议书〉补充协 议(三)》,标志着颛桥 老街项目正式盘活。

2019年,本项目 正式启动房屋征收补偿

工作,张鹏峰律师团队再次接受委托,为闵 行区目前单体最大的旧区改造项目全程保驾 护航,包括:提供重大决策咨询服务,全程 参与旧改基地日常业务工作,参加指挥部各 类会议并提供法律专业意见, 协助指挥部工 作人员就征收方案、居困认定作合法性研 判;提供驻点式服务,为居民知情参与旧改 流程提供专业意见,向居民提供法律咨询服 务,帮助居民就签约主体、分家析产、特殊 对象补贴等法律问题提供建议; 提供零距离 服务,分析、研判、调处、化解信访矛盾和 家庭矛盾,破解签约难点,协助处理信访矛 盾等。2020年11月, 颛桥老街项目最后一 证完成签约,旧改签约率达到100%。



## "无律师县" 有了上海律师



黄维青律师正在进行视频连线

在当天的采访中,有一位律师并未直 接到达现场,而是与记者视频连线。他就 是此刻正在青海进行法律援助的黄维青律 师。已经在青海待了7年的黄维青律师脸 上带着几分沧桑,言语朴实,显得十分"接

青海省达日县被称为"无律师县",这 里不仅海拔高、气候恶劣, 而且人烟稀少、 教育落后,当地人几乎从未接触过律师这一 群体。2016年,上海瑾之润申达律师事务 所律师黄维青响应司法部和上海市司法局 的号召,参加"1+1"中国法律援助志愿 者行动,到青海提供法律服务。 "刚来这 里的时候, 当地老百姓不知道律师是什么, 哪怕想打官司也完全没有证据意识,需要 从零开始普法。"如今,黄律师已经成了 如今,黄律师已经成了 '无律师县"的知名人物。今年8月10日 上午,青海省达日县法律援助中心的黄维 青律师收到了来自牧民更某及家属送来的锦 "扶危助困 无私援助"短短的8个字 里表达了对援助律师法律服务工作的肯定。

今年2月13日夜间,达日县牧民更某 在甘德县附近发生道路交通事故,对方当事 人提出不合理的赔偿请求,调解无果后,对 方当事人将更某起诉到甘德县人民法院。接 到更某的法律援助申请后, 县法律援助中心 指派援助律师黄维青为其提供法律援助服

黄维青认真听取了当事人的诉求,查阅 相关材料、调取证据,根据案情确定办案思 路,向甘德县人民法院提出了反诉,要求对 方当事人赔偿此次交通事故给当事人造成的 损失。经过两次开庭, 黄维青在法庭上据理 力争,提出相关证据,阐明法律依据、使对 方当事人认识到赔偿要求不合理。经过黄维 青和甘德县法院反复做工作,最终达成了-个令受援人更某十分满意的结果。更某及其 家属非常感激,向黄维青送上一面锦旗表示

"1+1"中国法律援助志愿者行动自 2009 年启动,上海律协自 2010 年开始参与 援助工作。2010年至2022年, 共45人次 律师参加援助,派遣地包括西藏、青海、广 西、云南、四川、宁夏等地。据统计,2021 年,全市律师参与各类公益法律服务 4.48 万件, 其中办理法律援助案件 2.18 万件, 参与信访工作 1.67 万件,参与律师调解 3851件,参与城管执法 2419件。2021年, 1072 名律师参与 12348 平台法律咨询工作, 接听电话咨询 75.8 万余通,接待网络咨询 6.4万人次,接待实体窗口咨询4.5万人次。 1765 名律师担任村居法律顾问,服务对象 4422次,为弱势群体提供免费法律服务 61237件